

ea, koja je jaja prodavala po 50 helera, umjesto po maksimalnoj cijeni od 25 helera po kom., kažnjena je sa K 50. Katarina Sretenović iz Beograda, Kralja Milana ul. br. 59, uhvaćena je, šta prodaje grozdje po K 1.50 umjesto po K 1.40 po 1 kg, pa je kažnjena sa K 500.

Vijesti iz unutrašnjosti.

Uhvaćeni razbojnici.

U svoje vrijeme mi smo već javili o razbojništvu, izvršenom nad opštinskim predsjednikom u Ročeviću i o apšenjima, koja je preduzela naša žandarmerija po toj stvari. Tako su odmah u početku uapšeni opštinski stražari Dušan Petrović i Radoša Rudinac, koji su razbojnicima odveli u stan opštinskog predsjednika, dalje neki Bogdan Kovanić, koji je razbojnicima dao sklonište. Kako nam sad javljaju iz Vrdila, poslo je žandarmeriji za rukom, da pronadje i uapsi i jednog od razbojnika, nekog Branka Korićanca, koji je pobjegao iz logora interniranih.

Dnevne vijesti.

Smrt na pozornici.

U Budimpešti davana je prigodom 100-godišnjice rođendana magjarskoga pjesnika Mihajla Tompe drama „Umirućii“, u kojoj je glavnu ulogu glumio pitomac glumačke škole Julie Elias. Debutant je tako uzbuđeno igrao da je pod konac zadobio srčane grčeve. Kad su ga položili na odar i drugi glumac uz nj zapalio posmrtnu svijeću, opazi da se Elias iskreće bjelilo u očima i da su mu usta zapjenila. Opštinstvo je takodje zamjetilo, da glumac jedva diše i da je sav pomporid, ali je obuzeto takvim istinskim prikazivanjem mislilo da je sve to ipak samo gluma a ne zbilja. Kad je zastor pao prenešen je Elias u bolnicu, gdje je liječnik mogao samo konstatirati da ga je udarila kap u mozgu.

Ček na 250 milijuna franaka.

Iz Amsterdama javljaju „N. F. Pressi“: Najveći ček, koji je do sada imala ikoja bankarska kuća da isplati, bio je u sumi od 150 milijuna franaka, a isplatila ga je engleska banka 1906. god. na prezentaciju japanskog poslanika Kato-a u Londonu. Ova svota predstavljala je troškove japanske vlade za izdržavanje ruskih zarobljenika u rusko-japanskom ratu. Sad je izdat jedan ček, koji daleko premaša vrijednost ovog japanskog čeka. Društvo „Joint Distribute Committee“, koje je u Sjedinjenim Državama skupljalo priloge za potpomaganje u ratu nesrećnih ruskih, rumunjskih i palestinskih Jevreja, skupilo je do sada 50 milijuna dolara (250.000.000 franaka). Ovu sumu je društvo poslalo u jednom jedinom čeku holandskoj kraljici Wilhelmini putem jedne new-yorške banke.

Narodna privreda.

O povrtarstvu.

(Nastavak).

O ogradni.

Za svako je imanje dobro kad je zatvoreno, i zasijane baštine mnogo više donose, kad su ogradijene, no kad otvorene leže.

Ograda je svakojako nužna oko povrtnjaka, jer s jedne strane čuva povrće od tumarajuće stoke i kradljivaca, a s druge strane zaštićuje povrće od škodljivih vjetrova, ublažava sunčanu jaru i uvećava toplotu zemlje.

Ograda može biti mrtva ili živa. U mrtve ograde računamo: zid od kamena, zid od opeka (cigalja), zid od starih valjaka, od sirovina, od zemlje i od razne suhe drvenarije; a živa je ograda: živim drvećem zasadjem nasip.

Zid od kamena može biti sa meltom (blatom, malterom) zlatan, ili suv. Zid, koji je načinjen od izabranog, ili tesanog kamena, dobriim meltom od kreča (klaka) i pijeska zidan i pločama dobro pokriven, najbolji je, najsigurniji i najtrajniji od svih drugih. No s toga, što je takav zid skup, rijetko se gdje i pravi, osim na dobrima bogataškim.

Zid od svoga kamena najjeftiniji je, naravno ondje, gdje kamena dovoljno ima. Kamenje naslaže se jedno na drugo bez ikakve veze, t. j. bez blata i melte, i ako ga ko vješto naslaže, dugo može da traje. No da bi ovakav zid čvrst bio, može se s jedne strane samo, blatom ili meltom oblijepiti.

Zid od opeka isto se tako gradi kao i od kamena, a isto i od valjaka, samo se ovdje može s uspjehom, umjesto melte i blata uzeti, koje valjke vrlo dobro spaja.

I survine od starijih zidina i srušenih zgrada mogu se takodje za zidanje ograde upotrijebiti, kad se s dobrom metlom spoje. Dobro uzidane survine mogu isto tako dugo trajati, kao i od cijelih opeka, a naročito onda, kad se bar s jedne strane zid oblijepi.

Kad nema ni opeka ni kamena, a ima dosta zemlje, naročito ilovače, koja se dobro ubiti daje, onda se zid pravi od naboja, t. j. od zemlje, koja se između dvije daske (štice) nabije, pa onda crijepom, dugačkom slamom, trskom, sitom ili rogozom pokrije. Ovakovi zidovi dugo traju i jeftini su, jer se samo nadnica za nabijanje plaća. Ovaki naboj duže traje ako se s obje strane blatom sulejiše.

Gdje su predjeli šumoviti, ondje se prave drvene ograde — plotovi, prošće — na vrlo razne načine.

Plot se može graditi od svakovrsnih ograna, i to ako je moguće, uzmu se najradije bodljikasti i tmoviti ogranci, jer su ovi od uljeza stoke i lupeža sigurniji. Jedino što se nesmije gubiti iz vida, to je, da se za plot nesmiju uzeti ogranci od meke gore, kao n. pr. od vrbe, topole, lipe itd., jer meka gora i po nako brzo trune, a kad je svakoj nepogodi izložena, onda trune još prije.

Imade još raznih načina, kako se plotovi grade.

Isto su tako dugovječne ograde od cjepanica, letava i pauznica.

Ko je imućniji, da može sebi napraviti ogradu od dasaka (štica), taj će imati, ne samo lijepu, sigurnu i dugovječnu ogradu, nego je i održavanje takove ograde mnogo jeftinije, jer za mnogo godina nije potrebna popravka. Osim toga ograđuju se povrtnjaci i trskom, gdje je dovoljno ima. Ovaki se plotovi zovu „evdre“. Najprije se iskopa jendlečić i u njega usadjuje trska, koja se dolje zemljom zagrne i dobro ubije. Sad se opase — opšije — pojansom da se bolje sveže i da čvršće stoji. „Evdra“ je najslabija ograda.

Od svih pak ograda, najkorisnija je i najljepša živa ograda — živica. Živica, koja se oko povrtnjaka sadi, nesmije biti od raznoga drveća, ili bar ne od onakovoga, koje nejednako raste, jer bi se time promašio cilj, kako u ljepoti, tako i u gustini, pa se takove nejednake poslije ni s najvećom pažnjom i trudom popraviti ne dađu.

Ima u nas šiblja i drveća koje jednako raste i koje se zbog svojih bodljika za živu ogradu preporučuju, a to s toga, što je s jedne strane sigurnije od spoljnog napadača, a s druge strane opet lijepo izgleda ova smjesa oko povrtnjaka. Ta je smjesa: bijeli glog, trn ili crni glog i divlji djul — ruža. Ova tri navedena šiblja, a pored njih i žutikovina (Berberis vulgaris) raste sasvim pojednako brzo, pojednako gusto, a zbog njihovih bodljika, jednako su i sigurna.

Osim ovog navedenog šiblja, ima još i drugog, koje je za živicu sposobno i koje će u daljnjem toku ove rasprave navesti. No pitanje je: koje od svega toga da uzmemo?

Na to pitanje evo odgovora, koji upravo i kao pravilo treba da služi pri izboru šiblja za živicu:

Za živicu izabrano šiblje i drveće treba da raste bez mnoge nege i rada, da daje mžnu odbranu, da podnosi obrezivanje nožicama (makazama), sjedu nožem, kresanje sjekirama i da ne raste na štetu drugog rašća, koje se u okolini njegovoj nalazi.

Da se ovijem uslovima odgovori, mora to izabrano šiblje:

1. odgovarati podnebiju, mjesinom položaju i zemlji;
2. nesmije tako bujno rasti, da snagu svoju brzo iscrpi, a ujedno nesmije ni njegovu granje prekomjerno u visinu rasti, da nebi uslijed toga pri zemlji praznine i lazi ostajali;
3. treba lako da „izbija“ iz panja, a po okolnostima, i iz žila, ali da ti izdanci ne smetaju drugom rašću, ni da budu na štetu povrtnjaku.

Osim toga imafa bi se i druga razna pitanja u obzir uzeti. Spomenuti moramo još, da pri izboru šiblja treba u obzir uzeti i njegovu korist koju bi dala u peru (listu) i rodu.

Od bodljikastog šiblja uzima se za živicu: bijeli glog (Crataegus oxiacantha); crni glog (Prunus spinosa); žutikovina (Berberis vulgaris); divlji djul (Rosa canina); obični bagren (Robinia pseudoacacia); gledičija (Gleditsia tricanthos).

Od šiblja i drveća bez bodljika, uzima se: grab (Carpinus betulus); rast, dub (Quercus robur); bijest (Ulmus campestris); svib (Cornus); jorgovan (Syringa vulgaris); breza (Betula alba); jovina (Alnus); lekovina, les (Corylus asellana) i bijeli dud (murva) (Morus alba).

A od četinaste gore: omorika (Pinus pecea); bor (Pinus sylvestris); fenja, smreka (Juniperus communis); tisa (Taxus baccata) i kleka, smrekuša (Thuja orientalis).

Kako svud po našim šumama ima dovoljno gloga, a od njega se može neprohodni „prirodni zid“ napraviti, da se dobro pazi i neguje, — to ću njega uzeti ovdje na primjer, da kažem, kako se od njega i njemu ravnoga šiblja živica podiže.

U drugoj polovini mjeseca maja, ili u početku juna, treba iskupati — po potrebi — širok jendek, t. j. dali će se živica iz jedne, dvije, ili tri vrste (redova) podizati. Ovaj jendek treba da je dubok 45—50 centimetara. Od iskopane zemlje treba baciti polovinu na jednu, a polovinu na drugu stranu; tim čemo načinom ovu zemlju bolje izložiti uplivu sunčanom i vazdušnom.

Kad dodje do presađivanja, koje obično s jeseni ili zimi biva, onda treba u nekoliko ispuniti onaj jendek onom zemljom, i to po jačini „krlja“ (sadjenica) i usaditi krlje u daljini od 16 centimetara jednu od druge, i to pored konopa (užeta), da pravije ide. Sad treba na žile nagnuti od one izbačene zemlje i nogom je dobro utapkati, da se bolje priljubi žilama. Pošto su krlje sve usadjene, treba ih na 4—5 centimetara od zemlje skratiti u jednakoj visini, pa omu ostalu zemlju tako nagnuti, da bude u vidu krova: dole šira, a gore uža, da se može voda slijevati. Ako se dočnije vidi, da se koji komad nije primio, treba ga izvadiiti i drugim, zdravim, zamijeniti. Još iz početka odma, treba ove vrste čisto držati od trave. Druge godine treba već s jedne i druge strane kresati one grane, koje su na stranu posle; a one, koje u visinu rastu, ne treba ticati te ih pustiti da rastu, a kad dorastu do one visine, koju hoćemo živici jednom za svagda da damo, pa onda tek treba odložko kositi srpom, ili podstrići nožicama. Slijedećih godina valja dva puta preko godine sa strane i odložko lupeta podstrizati, tako, da dobije vid zelenoga zida.

Mi možemo i one najdonje, a naj-snažnije grane jednu s drugom splesti, da dole pri zemlji ne budu nikako praznine ni prolazi. Strizati i podkresavati treba u mjesecu maju i pri svršetku mjeseca avgusta, i to svake godine, kao što sam malo prije rekao. Za povrtnjak je najudesnija visina od 1½ do 2 metra, da ne baca veću ladovinu. Imade živice, koje je 3½ do 4 metra visoka, ali se ta rabi samo kod voćnjaka; jer samo voćnjak može tako visoku živicu podnijeti, ali povrtnjak ne.

Kad se u povrtnjaku pomješa i po koji struk divlje ruže, onda će biti i trajnija i lijepa. Posla je trajna, a pored toga mnogo korisnija živica od bijeloga dudu (murve), jer ne samo da daje jaku i dobru ogradu, nego daje i pera (lišće) za ishranu svilenih buba. Od bijeloga dudu podiže se ovako živica: najprije se nabere sasvijem zrele dudine od bijeloga dudu, koje se metnu u jedan sud, dobro izgnječe i preliju vodom. Ovom se vodom sjeme dobro ispere, pa onda saspe na neko silo, da se voda ocijedi. Pošto se nekoliko puta ovako ispere, stavi se na jednu dasku i melne negdje u ladovinu da se osuši. Kad se je osušilo, onda se saspe u jednu lanenu kesicu i objesi negdje na promajno mjesto, gdje će se do upotrebe čuvati.

Tako priređeno sjeme može se sijati i s jeseni i s proljeća. S proljeća je bolje.

Za sijanje dudovog sjemena treba prirediti leju još s jeseni, t. j. dobro i duboko je prekopati, zrelim djubrećom nadjubriti i postaviti tako, da preko zime dobro izmrzne. S proljeća je valja još jednom prekopati, ali pliće, pa je dobro isitniti i lijepo poravniti. Sad se konop duž cijele leje zategne i fukraj njega plitke brazdice — jednim drvenim šiljkom — razoru. U te brazdice posije se sjeme i vlačnom zemljom pokrije.

Kad sjeme nikne, onda valja dudice prve i druge godine prilježno plijeviti, između pojedinih redova kopkati i uvijek takav rasadnik čisto držati. — Treće godine treba mladice usaditi na ono mjesto, gdje će se sadinjavati živicu, i to na 20 do 25 centimetara (a može i do 35 centimetara) jednu od druge, ukraj zategnutog konopa, da živica prava bude. Ovako usadjene mladice ne treba prve godine ništa ticati, a druge ih godine skratiti na 10 centimetara od zemlje, da dočnije snažnije budu i više grana počeraju. One grane, koje iz reda na stranu rastu, ne treba kresati, no ih s drugima iz istog reda isplesti, da živica gušća bude. Uostalom postupka se dalje snjom isto onako, kao što sam kod gloga rekao.

Da ovaka dudova živica sigurnija od spoljnog napadača bude, mogu se dudici u dva ili u tri reda usaditi.

Na ovaj isti način podiže se živica od običnoga bagrena, od gledičije i od omorike, samo ja nebi nikom gajetovao, da oko povrtnjaka podiže živicu od bagrena, jer on na daleko oko sebe iz žila mnoge izdanke izbacuje. Daleko je bolja i sigurnija gledičija.

Zvanična Rusija na Balkanu
(Nastavak).

Pojava Slavenskog Juga.

I „Slavenski Jug“ bi osnovan. Javna svrha za naivne članove „Slavenskog Juga“ bila je, da se svi Jugoslaveni tobožnje duhovno zbliže i protiv navale germanske u političko jedinstvo pripreme. On je imao svrhu, da širi ideju zajednice jugoslavizma u Srbiji, Bugarskoj, Crnoj Gori, Hrvatskoj, Slovenačkoj, Bosni i Hercegovini i Makedoniji. Zastrahavajućim načinima uticalo je se na dušu članova jugoslavenskog kluba, da se što ozbiljnije predstavi opasnost, koja jugoslavstvu preči od nemštine, i na taj način što praktičnije predstavi potreba njihovog duhovnog jedinstva. U samoj stvari išlo je se poglavito na to, da se nacionalna svest kod Srba u Srbiji što više oslabi i pripremi za stapanje u političko jedinstvo sa Bugarskom.

Tajna svrha toga kluba, pak, bila je sasvim druga. I ona je se sastojala u ovome. Kad se ideja o potrebi zajedničke jugoslavstva useli u dušu mladili ljudi i predstavi kao nasušna potreba i jedini spas jugoslavstvu od nemštine, onda će se pristupiti pravom cilju. A to je bila tajna svrha Pašičeva i zvanične Rusije.

Knez Nikola u Crnoj Gori, a Kralj Ferdinand u Bugarskoj predstavice se tim egzaltiranim mladim ljudima kao jedine smetnje ostvarenju jugoslavenske ideje političkog ujedinjenja, i njih treba skinuti sa političke pozornice. Eto to je ta agentska tajna i mudrost koja većito iz Pašića čuti. Tu potrebu umeće Pašić, opet preko svojih ljudi, useliti usjanim glavama u dušu, kao preku potrebu za ostvarenje tog velikog zadatka „svih ujedinjenih jugoslavena“. Tu zadaću izvršice prema prilikama ili sami članovi jugoslavenskog kluba ili najzad ma ko drugi pod najam uzet. Lako je. Načiče se.

Tako je i bilo. Kada je javna svrha jugoslavenskog kluba učinila svoje u zapaljenim glavama njegovih članova, plan o uklanjanju Kneza Nikole i Kralja Ferdinanda sa političke pozornice bio je odmah iznet. Tu se govorilo čak i o austrijskom carstvu, jer, za Boga ljudi, Jugoslaveni ne mogu imati ni Kralja i jednoga Cara. Nijima je dobar i jedan jedini „parlamentarni Kralj“. U samoj stvari čao rad jugoslavenskog kluba u austrijskim zemljama bio je samo prosto prašina bačena svetu u oči, da se vlasi ne sete glavne svrhe — tajne ruske politike i njenog prvog agenta u Beogradu Nikole Pašića. Sve još što bi se za tu akciju u Austriji preduzimanu moglo pretpostaviti bilo bi, da se Austriji htela dati briga na njenom domu u onom momentu, kada je ujedinjenje sa Bugarskom imalo biti proglašeno, kako ga ona, na svom domu zabrinuta, nikakvom akcijom na Balkanu nebi mogla ometati.

Interesantno je, da su članovi tog kluba mahom bili opet ljudi od 29. maja i tome podobna lica, svi članovi radikalne partije.

Da bi se, dakle, izvela gornja zadaća ruskih državnika, otpočeta je prvo novinarska kampanja protiv Kneza Crne Gore u Srbiji, a Kralja Ferdinanda u Bugarskoj. Jednog su nazivali tiraninom, drugog izdajicom svoga naroda. Tim je se htelo, da se spremi najpro javno mnenje i ti ljudi kod naroda omrznu, a pred Evropom izobličie, onako isto kao i nesrećni Obrenovići, pa kad narod, tobož ogorčen, pokuša kakav atentat, da stvar sama po sebi izgleda vrlo pojmjljiva i opravdana.

Kad je to sazrelo, onda je preduzeta i akcija.

(Svršiče se.)

Poslijednje brzojavne vijesti.
Izvištaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 18. oktobra.

Zapadno bojište:
Front prijestolonasljednika Rupprechta bavarskog:

U sredini flandrijskog fronta bila je u juče vatrena borba iaka. Naročito se vatra povisila uveče i jutros u houthoulsterskoj šumi i južno od Paschendaele. Suzbijena su jaka izvidjačka odjelena, koja su više puta pošla na napad. Između kanala La Bassée i Scarpe, kao i pred St. Quentinom pojačala se kod predpoložajnih borbi i vatrena borba.

Front njemačkog prijestolonasljednika:

Sjevero-istočno od Soissons-a razvila se živahna borbeno djelatnost, koja već traje nekoliko dana, u top-

ničk bitku, koja uz malu stanke traje od juče od ailettske doline do Barye. U vatrenoj borbi uzela se učešća i baterije susjednih odsjeka; isto se tako vatra pojačala i na više mjesta od Aisne do istočne obale Maase.

Na sjevernom verdunskom frontu prodrle su u smjelom preduzeću juče u jutro badenske jurišne čete kod visine 344, istočno od Samogneux-a, u francuske rovove, razoriše ovdje pet velikih zaklona i zarobiše svu posadu u koliko već nije poginula u borbinom žaru. Uveče je neprijatelj protiv od nas osvojenih rovovskih dijelova preduzeo dva protivnapadaja, no bio je oba puta odbijen.

U svemu je juče oboreno 13 neprijateljskih letilica. Za odmazdu za letaćki napadaj na Frankfurt n./M. bačene su juče ponovo bombe na Nancy.

Istočno bojište:

Prijegled na Oeselu učinjenog plijena iznio je do sada ovaj rezultat: od dviju ruskih divizija zarobljeno je 10.000 vojnika, prema Moonu spasilo se samo nekoliko stotina ljudi; zaplijenjeno je 50 topova, među njima nekoliko neoštećenih teških obalskih topova te nekoliko poljskih baterija; mnogobrojno oružje i ostali ratni materijal.

Dijelovinaših borbenih snaga prodrli su kroz mnska polja riškog zaliva do južnog izlaza velikog Moonsunda, kamo se poslije kratke borbe povuklo oko 20 ruskih ratnih brođova. Učukane su ruske baterije kod Woja na Moonu i kod Werdera na estlandijskoj obali. Druge od naših pomorskih jedinica leže u istočnom dijelu tako zvanog Kasser Wieka i zatvaraju prolaz prema sjeveru.

Iznedju Dvine i Dunava osim nekoliko uzaludnih napadaja ruskih izvidjača nikakvih većih borbenih djelatnosti.

Macedonsko bojište:

Neizmijenjeno.

Prvi zapovjednik glavnog štapa pl. Ludendorff.

Bijeg u masama iz Petrograda

Berlin, 18. oktobra.

O panici, koja je u Petrogradu nastala zbog zauzeća Oesela brzojavlja s ockholmski naročiti izvjestitelj „Vossische Zeitung“ svome listu ovaj izvještaj lista „Novoje Vremja“: Opšti je poklič bio: Petrograd je u opasnosti! Izjava ministara mornarice u listu „Ruskaja Volja“ da će njemački napadaj uroditi najopasnijim posljedicama, ispunio je stanovništvo divljim strahom. Na moskovskoj stanici skupilo se na hiljade ljudi sa čitavom svojom pokretnom imovinom. Ti su ljudi uz divlju viku zahtijevali, da im se odmah za odlazak u unutrašnjost dade posebni voz. U nedjelju u jutro saznalo se, da će i Reval biti ispražnjen. Gosti, koji su u Petrograd došli na ljetovanje, a koji su zbog nestašice stanova u Petrogradu stanovali u ljetnikovcima na istočno-finskoj obali, pobjegli su u masama u Petrograd.

Pred novom ministarskom krizom u Francuskoj.

Bern, 18. oktobra.

U debati, do koje je došlo u prekurčerašnoj sjednici komore o aferi Daudet-Malvy, bio je Painleve izvrgnut strasvenim napadajima kako s desne tako i s lijeve strane doma. Saopštenja o Painleveovim razgovorima sa Daudetom izazvala su na ljevici neopisivo ogorčenje. Socijalista Laval nazvao je nedostojnim, da je Painleve u svom radnom kabinetu primio tako sramnog dostavljaju kao što je Daudet. Painleve je izjavio, da vlada stoji pred najtragičnijim momentom francuske istorije. On je zaklinjao komoru, da dovrši samokomadanje francuskoga naroda. Protiv toga je ponovo protestovala konzervativno-socijalistička desnica.

Buka je bila tolika, da Painleve na časove nije mogao nastaviti sa svojim govorom. Najzad je Painleve zahtijevao odgodu interpelacije. Delahye je stavio pitanje povjerenja. Socijalista Bracke predložio je drugi prijedlog, naime da se protiv Daudete povede sudbeni postupak zbog urote protiv sigurnosti Francuske. Glasanje se izvršilo u najvećoj uzbudjenosti. Odgoda interpelacije zaključena je, kao što je već javljano, sa 226 protiv 189 glasova. Protiv vlade glasali su socijaliste, kao i dio radikalnih socijalista i desnice. Rezultat glasanja pokazuje, da ministarstvo danas više ne raspolaže sa radnom većinom. Komora naime u ovaj čas broj u svemu 595 poslanika, pa prema tome apsolutna većina iznosi 280 glasova.



CIJENE OGLASIMA:

Omlina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . : 10 helera
Priposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staja : 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja : Kruna 4
Mail oglasniku Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Omlina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . : 10 helera
Priposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staja : 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja : Kruna 4
Mail oglasniku Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Kupovine i prodaje



ZUBNI-ATELJE

J. SIDVERCA

DIPLOMIрани DENTIST

Beograd, Kralj Milana ul. 57.

Specijalista za vještacke zube

u zlatu i kaučuku po najboljoj

amerikanskoj metodi. Izrada

solidna. Materijal najbolje

kakvoće. Prima od 8-12

1-2-6 sati po podne. 941

Specijalista za kožne i vene-

rične bolesti

Dr. Milivoje G. Cermanović

prima od 1-3 poslije podne.

Kralja Aleksandra ul. 84.

33394-1

Kupovine i prodaje.

Traži se

jedan planino, koji ima na pro-

danju ili pod kiriju neka se javi

Hoteliere Parkhotela. 33435-2

Kupujem

pelcistu garnituru, Ponude pod

Peč. 586* u administraciji

ovoga lista. 33427-g

Namještenja.

Gospodjica

sa znanjem nemačkoga i hrvat-

sko-srpskoga jezika traži mje-

sto u kom uredu ili poduzeću.

Mjesto može nastupiti odmah.

Ponude u upravi pod Mjesto

670*. 33289-3

Traži se

vešta vezilja bijelog rublja.

Upitati: Knez Mihajlova 18,

1. k. desno, od 10-12 s. prije

podne. 33409-3

Prodavačice

koje mogu položiti kaučuju,

naše se za naše knjižarnice

na željezničkim stanicama u

Šapcu, Kragujevcu, Paraćinu,

Valjevu, Užicu i Mitrovici na

Kosovu, Potrebno je znati nje-

mački. Lično predstati knjižar-

nici Súd-Ost, Beograd, Tera-

zije, samo prije podne.

Služavka

Za sav domaći posao, potreb-

na je odmah. Kraljevića Mar-

ka 20. 33426-3

Djevojka

ili žena traži se za stalno, da

vrši kućni posao i pomaže go-

spodji u radnji. Plata 30 kru-

na, stan i hrana. Javiti se

u k. Tabak Trajk, Terazije 35.

33430-3

Stanovi.

Elegantan stan

od 3 do 5 namještenih soba

traži se odmah pod najam. Ci-

jena sporedna. Ponude pod

č. 583*. 33403-4

Stan u Hilendarskoj ulici

br. 16. u blizini Kolarca, iz

svilje vrlo udoban. 2 sobe,

predsobje, kuhinje i ostale

prinađnice. Izdaje se odmah

33398-4

Dva stana

na „Zelenome Vencu“

po dvije sobe i kuhinja, ovdje

se odmah. Upitati u „Zdrav-

ljaku“, Kralj Milanova 14.

33393-1

Jedan prostran dućan

sa kancelarijom u kome je

strogerija „Guslar“ Kolarčeva

ulica br. 5. Izdaje se odmah

kiriju. Upitati u avilji 33413-4

Traži se:

lijep stan sa 4 sobe, predsob-

ijem i ostalim udobnostima u

sredini varoši, potreban je od-

mah. Obratiti se uredništvu

ovoga lista. Pod znakom „I-

jep 585.“ 33418-4

Razno.

Izgubljen je

notes i u njemu 2 konjska

pasosa, dvije legitimacije od

401 i to br. 148 i 451, lista

od pregleda konja i koncesija

za nabavku silena. Ovo je iz-

gubljeno na putu od klanice

pa u grad. Moli se nalaziti da

ista dokumenta preda uredni-

štvu ovoga lista ili meni. Dra-

gutin, Milanović, Pančević

broj 11, gdje će dobiti pristoi-

zu nagradu. 33404-5

Stari Čevabdzija

Josif J. Koen

svakog dana pete čevabčice

za meze mojsjevcima i osta-

lim prijateljima, koje moli da

posjete u kafani kop „Ra-

đa“ na Velikom Trgu br. 4

33425-5

Izgubljeno je

u Kralj Mihajlovoj ulici juče

jedan dio srebrnog lančića

oko ruke. Moli se da nalazak

donesu u Siminu ulicu br. 11,

gdje će biti nagradjen. 33407

Traže se

zarad prijema novca djeca Mih.

Sušulovara, terzije i Ana Mi-

lana Vučić u Trešnjaru, da se

jave Nikoli Jankoviću krojaču

u Valjevu. 33388-5

Gospodja

što je sa čerkom doputovala

iz Vrnjačke banje u ponedje-

ljak u več 15. ov. mjes. koja

je podigla tudju prtljagu, moli

se da dodje u Kolarčevu ulicu

br. 9. I sprat gdje će dobiti

svoj. 33424-5

Nestalo mi je

šareno kuće,

koje ima crnu prugu na leđji,

i jedno uho crno; dva je mje-

seca staro. Nalazak neka ga

donesu u Ružinju ulicu br. 16.

Danić Marjanoviću, gdje će

dobiti nagradu. 33427-5

Kuća

u Brankovoj ulici

br. 26 sa više soba

i s jednim dućanom (ra-

dionicom) izdaje se odmah pod

kiriju. Upitati u Bitolskoj uli-

ci br. 20. 33433-5

KORESPONDENCIJA.

Jovanu Premoviću, Gene-

va. Molim za izvještaj o mom

bratu Svetislavu Vujoviću,

skretničaru stanice Kusadak,

koji se do danas nije nikako

javio, i za zeta Kostu Dimi-

trijevića, kačedilju iz Strumi-

ca, ako su živi, neka mi se

jave i novac pošalju, jer sam

u oskudici. Ponizna ostajem

Angelina Lojanića, Kričanićno-

va ulica 9, Beograd. 33356-8

Jovanu Premoviću, Gene-

va, da dostavi Aleks. Grebe-

naroviću. Molim pitajte Midu

Stankovića — „Čivučo“, da li

štogod imade za Dičionoga bra-

ta Vladimira Stankovića. Neka

se odmah javi. Njegovi svi zdravo.

Živojin Zairović, Beog-

rad, Balkanska ulica br. 52.

33402-8

Jovanu Premoviću, Gene-

va, da dostavi Aleks. Grebe-

naroviću. Molim pitajte Midu

Stankovića — „Čivučo“, da li

štogod imade za Dičionoga bra-

ta Vladimira Stankovića. Neka

se odmah javi. Njegovi svi zdravo.

Živojin Zairović, Beog-

rad, Balkanska ulica br. 52.

33402-8

Jovanu Premoviću, Gene-

va. Molim za izvještaj, da li

je živ moj sin Velimir Milo-

jević iz sela Mladenovca. Nije

se javio od povlačenja srpske

vojske. Blagodarna Ljiljana

Milojević, selo Mladenovac.

33416-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va, da dostavi Stevo Stefan-
ovića, Stocholm. Dragi Stevo!
Ima već mjesec kako od tebe
ne dobivam vijesti. Jesi li
zdrav? Mi smo svi zdravi.
Novce dobivam sada uredno.
Ona zaostala pošiljka stigla mi
je juče. Javi se što prije, što
češće, jer si me navikao, da
svaki drugi dan dobivam karte,
pa me sada iznenadjuje, da
tako dugo ne pišeš. Svi te
ljubimo i pozdravljamo. Tvoja
Draga Stefanović, Knez Mile-
tina ulica 49, Beograd,
33415-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va, da dostavi Aleks. Grebe-
naroviću. Raspitajte se za
Aleksu Stojanovića cici, kasa-
pina, koji je sa Dimitrijom
Stankovićem — čivučo zajed-
no, pa ga izvjestite, da su obo-
je živi i zdravi. Njega traži
žena Dana, Rasadnički kraj
Nr. 16. 33401-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. U 160. broju Beograd-
skih Novina od 13. juna tek.
god. molim sam vas: da me
izvjestite o mome mužu Gjo-
rgju Jelačiću, koje ni do danas
nisam dobila odgovor. Ja vas
svesrdno i najpokornije molim
da me izvjestite o mome mu-
žu, za koga već 20 mjeseci
nisam ne znam i ne čujem. U
gradjanstvu je moj muž pisar
opštine grada Beograda. Molim
vas, izvjestite moga muža, da
sam u očajanju, što mi se ni-
kako ne javlja i ako sam ne-
brojeno pisma poslala na sve
strane za njega. Izvjestite ga,
da sa svojim očima ništa nije
bolje, jer ja sam ovoga rata
potpuno izgubila svoj vid, i
sam uslijed toga još i više
nesrećna i očajna; što ništa
ne čujem za njega. Dalje mo-
lim vas izvjestite ga, da sam
u velikoj novčanoj oskudici i
da živim u Leskovcu kod mo-
je sestre i majke; neka mi po-
šalje svoju sliku, da se bar
njome utješim. Želim mu naj-
bolje zdravlje i svesrdno ga
ljubim i pozdravljam, tako
i moja mati, sestra i sestrićna.
Smilujte se i obradujte me sa
skorim odgovorom. Odgovorite
mi na adresu moje sestre: An-
gelina Pančić, učiteljica, Les-
kovac na Moravi, Niška ulica
br. 32. Blagodari vam i želju-
no očekuje vaš odgovor sa
odličnim poštovanjem, Milena
Dj. Jelačić, Leskovac.
33417-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Stanko Raković nije se
nikako dosad javio. Molim
Vas izvjestite me o njemu i
neka se on lično javi svome
kumu Jančiću Petroviću, Senj-
ska 15, Beograd. 33385-8

Mih. II. Ristić Čačak.
Aleksa Korać iz Krčajevaca
poziva se na Beogradske No-
vine br. 160 ove god. gdje je
trazio platu. Svi vam unapred
blagodare i pozdravljaju vas.
R. 884

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Rajka Gjakovića iz Zeoka
sreze dragačevski, moli vas i
ostale prijatelje da se raspitate
za njenoga sina Tihomira Džo-
kovića, koji je g. 1915. otišao
kao izbjeglica i vidjen je 3.
novembra kod Raške i od tada
za njega ne zna ništa.
Anka Dragović iz Rogae
moli za izvještaj za sina Anto-
nija Dragovića jeromonaħa
manastira Studenica. Posljed-
nji je put vidjan u Crnoj Gori
kao izbjeglica sa bratom
Radomir.
Gjurglija Sretenovića iz Tu-
rica i Zorka Perovića moli za
izvještaj o Krtimiru Sreteno-
viću, Svetomiru Sretenoviću i
Branslavu Sretenoviću. Unap-
red blagodare. R. 882

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim za izvještaj, da li
je živ moj sin Velimir Milo-
jević iz sela Mladenovca. Nije
se javio od povlačenja srpske
vojske. Blagodarna Ljiljana
Milojević, selo Mladenovac.
33416-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim za izvještaj, da li
je živ moj sin Velimir Milo-
jević iz sela Mladenovca. Nije
se javio od povlačenja srpske
vojske. Blagodarna Ljiljana
Milojević, selo Mladenovac.
33416-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim za izvještaj, da li
je živ moj sin Velimir Milo-
jević iz sela Mladenovca. Nije
se javio od povlačenja srpske
vojske. Blagodarna Ljiljana
Milojević, selo Mladenovac.
33416-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim za izvještaj, da li
je živ moj sin Velimir Milo-
jević iz sela Mladenovca. Nije
se javio od povlačenja srpske
vojske. Blagodarna Ljiljana
Milojević, selo Mladenovac.
33416-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim za izvještaj, da li
je živ moj sin Velimir Milo-
jević iz sela Mladenovca. Nije
se javio od povlačenja srpske
vojske. Blagodarna Ljiljana
Milojević, selo Mladenovac.
33416-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim za izvještaj, da li
je živ moj sin Velimir Milo-
jević iz sela Mladenovca. Nije
se javio od povlačenja srpske
vojske. Blagodarna Ljiljana
Milojević, selo Mladenovac.
33416-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim za izvještaj, da li
je živ moj sin Velimir Milo-
jević iz sela Mladenovca. Nije
se javio od povlačenja srpske
vojske. Blagodarna Ljiljana
Milojević, selo Mladenovac.
33416-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va, da dostavi Dragutina Va-
siću advokatu iz Čačka. Dole
imenovan mole da podjestvu-
jete, da im se pošlje invalid-
ska pomoć Ranko sin Gvetka
Velčkovića rezervnog kapeta-
na I. klase, I. čete, II. bataljon,
III. puk, moravske divizije 3.
poziva. Poginuo 15. 11. 1915.
Novac pošlajte preko Anje Pe-
trovića, profesora iz Čačka,
jer ga je tu otac ostavio, a
nema druge porodice ni sred-
stava za život.
Milka udova pokojnog Jere-
mije Traševića iz Goraića,
sreze Dragačevski, sa četvoro
djece. Rješenje državnog raču-
novođ. Sreze Trnavki, okrug
Čačanski.
Vukosava udova Momčila
Prelića iz Jezevlje. Rješenje
se nalazi kod Čačanske bla-
gajne, po kome je već ranije
primila.
Aleksa Stevanović iz Jezi-
ne, sa 4 članova porodice, za
sinove: Miloša narednika X.
puka, I. poziva, i Milutina ob-
veznika X. puka, I. poziva.
Oba poginuli u ovom ratu.
Budimir Tomašević iz Vilju-
še, bivši obveznik dopuna I.
bataljon, X. puk, II. poziv.
Rješenje se nalazi na izvršenju.
Vidosava udova pok. Rado-
vana Ružića iz Trnave. Muž
joj je umro u Helrichsgrün
1916. god. Moli za pomoć.
Todorija Vukosavljević iz
Lacka, sa petoro djece. Muž
joj Milun bto obveznik 19.
puka, I. poziv, 3. četa, 4. ba-
taljon. Umro u Kragujevcu u
bojnicu 1915. god.
Živana udova Čedomira Sla-
rečevića iz Ljubici, sa četvoro
dece. Rješenje invalidskog si-
da 1915. g.
Zorka Jekić iz br. 66. Beo-
grad. Novina od ove godine,
Dobrija udova Milutina Bo-
jovića iz Prilonce sreze Lju-
bkiški, sa četvoro dece. Rje-
šenje Kragujevačkog suda.
Stanija Milosavljević i Staj-
ka Poluga iz Parmena. broj
174 Beogradskih Novina od
ove godine.
Milutin Bošković iz Tijanja,
sreze Dragačevski, bivši pješa-
čki kontrolor monopolskog na-
džništva Kruševačkog.
Persa B. Čkonjevića iz Šit-
kova, sreze Nova-Varoš, okrug
Prijepejski, izveštava bratu
Tihomira Savića i Stevu Čko-
njevića, da su kod kuće svi
zdravi i moli ih da izvjeste
Aleksu Gjorgjevića, da je Če-
da zdravo, i moli za izvještaj
o Dragutinu Vladimiri je umro,
Mihaila i Iliju Boljevića, da
su Toma i Vntomije zdravo.
Rista Čakarovića, da su Pe-
ro, Filip i Kojo kod kuće i
da su zdravo. Persa, Gina i
Krsia kao i Božo i Vojo Ra-
bovići, mole za izvještaj o
Boju Popoviću. Mari Ismo,
moli vas predati.
Iliju Čakarovića izvestite, da
je Nikoladin zdravo.
Blagoja Roljevića, da su Ri-
sta, Steva, Vaso, Milenko Di-
mitar, Vlade i Radoje zdravo.
Petka Ristovića, da je Bor-
ivoje i svi ostali zdravo.
Anta Šelovića, da su mu svi
kod kuće zdravo.
Miloš Vjetrotić i Mile Ta-
tović mole za izvještaj za An-
tu Vjetrotića i Dika Tatovića.
Radoje, Petko i Radenko
Čkonjević kao i ostala fami-
lija svi su zdravo. Dragiša
Čkonjević otišao je kod Blago-
ja. — Ja sam dobila vašu
kartu od